

“钒钛首县”盐边奏响工业发展“春之曲”

四川经济日报记者 谢强 徐杨

3月28日,在攀枝花的盐边钒钛产业开发区,钒材加工园基础设施建设项目二期工程紧锣密鼓进行,机械声持续轰鸣、工程车辆来回穿梭、工人加紧作业,现场一派忙碌景象。

春日里的盐边钒钛产业开发区,重点工业项目建设加快步伐,企业生产开足马力,生产建设者们以奋进之姿,工业建设发展奏响了“春之曲”。盐边正以起步就是冲刺、开局就是决战的拼劲,真抓实干,夯实钒钛产业发展基础,助力全年工业经济开好局、起好步。

盐边县提出,紧扣攀枝花市委、市政府端好“铁饭碗”、做强“钛饭碗”、创造“金饭碗”的工作部署,加快建设现代化产业体系,聚焦工业强县战略,助力再造一个“铁饭碗”,着力构筑“钒钛首县”产业优势。

产业项目“聚优成势”

总投资8.9亿元的盐边钒钛产业开发区钒材加工园基础设施建设项目正加快建设脚步。该项目分园区商务中心、高速公路连接线互通场坪工程,以及标准化厂房建设等。项目计划今年年底前竣工投用。

园区配套设施有条不紊,工业重点项目建设也全面提速。

年初开工的龙佰四川矿冶20万吨氯化钒白粉和6万吨海绵钛化工项目,企业目前正组织工作“专班”推进项目实施,已完成800余亩土地地面物清理,预计5月启动场坪。该项目是2023年省级重点项目,今年计划投资4亿元,2025年建成投产。

龙佰四川矿冶相关负责人介绍,1-2月,企业实现“开门红”,生产经营创下历史新高。该项目的实施,将扩大龙佰集团氯化法生产钒白粉产能,巩固在国内氯化法钒白粉行业的先发优势。

美利林钒钛新材料股份公司氯化钒渣及配套钒钛耐磨材料项目,目前钒渣一期和耐磨钢球项目已开始进行标准化厂房建设,力争年内实现投产。该项目包括60万吨攀西钒矿升级转化氯化钒渣项目和年产30万吨高端钒钛耐磨钢球项目,总投资15亿元,占地300亩,二期计划2025年12月底前全部建成投产。

盐边钒钛产业开发区管委会常务副主任赵福川表示,钒钛产业开发区管委会正全力保证各项监管、服务,保质保量完成建设任务,确保项目如期建成投运。

加快培育“盐边制造”

近年来,盐边县工业发展“一张蓝图”绘到底,全力做好钒钛“文章”,围绕“强龙头、补链

条、聚集群”,着力推进工业产业链强链延链,通过抓项目扩投资调结构,工业产业结构不断优化,发展动力更加强劲,全县工业经济保持着持续健康发展的良好态势。

今年1-2月,盐边县预计规模以上工业增加值增长5.1%,完成工业投资4.6亿元,同比增长2%。

今年,盐边县工业领域重点项目32个,投资339.7亿元,年内计划投资75.5亿元。其中,2022年启动建设后持续推进项目4个,2023年新启动建设项目17个,包括龙佰6万吨海绵钛项目、50万吨氯化钒渣(二期)项目、700万吨绿色高效选矿项目、龙佰微细粒钒矿强化回收创新工程4个项目,美利林钒钛60万吨氯化钒渣项目、钒钛30万吨耐磨钢球项目、10万吨钒钛耐磨钢球项目3个项目等。

当前,盐边县围绕构建“2+3”现代工业体系,坚定发展绿色采选、清洁能源、钒钛新材料、高端耐磨铸造等主导产业。随着龙佰集团项目群加快推进、美利林100万吨耐磨铸造产业园等重大项目建设启动,盐边县持续推动资源就地转化,不断巩固钒钛原料、钒化工、钛金属产业链集群“抱团”,着力打造钒钛耐磨铸造等产业链领先优势。

从龙佰集团钒钛产业园板块,到美利林耐磨材料铸造园板块,如今,“盐边制造”的钒钛产品已逐渐在国内外市场声名鹊起,并被广泛应用于航空航天等领域,随着越来越多钒钛产品的输出,盐边县正加快培育“攀枝花钒钛盐边制造”的品牌标记。

让“钒钛首县”实至名归

盐边县钒钛磁铁矿探明储量42.3亿吨,占攀枝花全市的53%。从资源的角度看,矿产资源富集、钒钛产业基础较好,是名副其实的全钒钛磁铁矿“储量第一县”。盐边现已成为全国最大的钒原料供应基地、全球最大的EB炉集群和全国最大的钛金属EB熔铸基地,钒原料、钒化工、钛金属全产业链正在加快布局。

今年以来,盐边县聚焦抢抓政策机遇、加强企业运行调度、项目聚力攻坚、工业招商引资、绿色安全发展等,强化要素保障,深化助企纾困,加快升级培育,不断夯实高质量发展根基,推进工业经济持续健康发展。

盐边县经济信息化和科技局局长官尚鹏介绍,为加快打破当前钒钛资源综合利用与精深加工率低、钒钛产业集约发展和规模效应不足等瓶颈,盐边县正着力提升盐边钒钛产业开发区“硬”“软”实力,通过补短板、促提升、强服务、树形象,不断优化营商环境,进一步提升园区承载能力。

下一步,盐边县将依托钒钛化工园区“金字招牌”抓实钒钛材料产业,着力推进红格南矿区实质性开发等,推动资源就地转化,奠定盐边由钒钛资源大县向钒钛产业强县转变的坚实基础。同时,以园区为主战场,持续做强产业集群,聚焦“链”上融合,“链”上发力,围绕前端扩链、中端强链、尾端联链,不断壮大钒钛产业版图支撑,让“钒钛首县”实至名归。

数字文娱产业创新实践大会举办 雅安获总投资236亿元

四川经济日报雅安讯(记者 程强)乘“云”而上,借“数”腾飞!4月1日,第十届中国网络视听大会雅安分会场举行“云享视听 数汇雅云”数字文娱产业创新实践大会。会上,雅安市与杭州慢孚科技有限公司、重庆魔动力科技有限公司、中国联通雅安分公司等21家企业达成合作意向,总投资达236亿元。

全国政协常委、文化文史和学习委员会副主任、中国网络视听节目服务协会会长聂辰席,副省长胡云出席大会并致辞。省政协副主席欧阳泽华出席大会并为雅安市委、中国网络视听产业创新实践基地授牌。雅安市委书记李酌,省委宣传部副部长、省广播电视台局长李骁骏致辞。市委副书记、市长彭映梅主持大会。

会上,百度智能云文旅行业技术专家崔利生围绕生成式AI技术践行“新场景,新空间,新运营”百度文旅发展新态势作主题演讲。深圳瑞云科技有限公司副总裁黄宇灿分别从解决行业痛点,助力降本增效以及数字内容制作上云面临的挑战等方面作案例分享。雅安市政府副市长龚兵围绕雅安“三大优势”“三大平台”以及“四大支撑”作雅安大数据产业推介。

据了解,雅安大数据产业园已建成机房面积超15万平方米,机架规模达2.5万个,数据基础设施水平居全省第一,上架率超70%,存储空间达8500PB,总算力达每秒125亿亿次浮点运算,承载应用超200种(类),存储算力规模全国领先,是四川省单体规模最大、标准最高、性价比最优的数据中心,荣获国家绿色数据中心、国家新型工业化产业示范基地、首批国家新型数据中心典型案例等荣誉。

“四川制造”(老挝)展览会 签约超11亿元

四川经济日报讯(记者 廖振杰)3月31日,由四川省促贸会、四川省经济和信息化厅、四川省农业农村厅主办的2023年中国“四川制造”(老挝)展览会暨中国(四川)—老挝经贸合作与投资促进大会在老挝万象开幕,现场签约总金额超11亿元人民币。

本次展会上,四川摩托车(汽车)制造、能源装备制造、农资农机、五金机电、电子信息、旅游文创、物流运输以及家居建材、日常消费品等重点产业共56家企业、近100人参展,设立合作成果展示区和“四川制造”优质产品展示区两大专题展区,展览面积2000平方米。老挝工贸部组织老挝当地企业共同参展,同台展示。

在签约仪式上,中国热带农业科学院南亚热带作物研究所、老挝农林部、四川阳光嘉润现代农业发展有限公司签署热带农业科技合作国际合作协议谅解备忘录,四川省促贸会与老挝国家工商会续签战略合作协议,四川省港航投资集团有限责任公司分别与炫焯(老挝)有限公司签署合作协议、力克斯国际货运代理贸易老挝公司签署合作协议、阳光嘉润(老挝)农业发展有限公司与中国建筑第四工程局有限公司签署阳光嘉润(老挝)生态农业产业园一期EPC工程总承包谅解备忘录,签约总金额超11亿元人民币。

2023中国(遂宁)制造业高质量发展大会在安居区召开

四川经济日报遂宁讯(记者 张琳琪)3月31日,2023中国(遂宁)制造业高质量发展大会在遂宁市安居区召开。大会以“共筑绿色智造名城、加速升腾成渝之星”为主题,来自世界各地的麻将制造企业齐聚安居,聚焦聚力国际麻将制造业高质量发展广泛交流,签署产业链合作协议,发布高质量发展共同宣言。

会议签订了年产120万台多功能休闲娱乐设备生产项目和麻将机全球供销战略合作协议;并授牌安居区为“世界麻将机制造业之都”“中国麻将机产业博览会永久会址”“四川省老年人竞技麻将培训基地”;会议还发布了《麻将产业供需白皮书》和《麻将机行业标准倡议书》。

攀枝花打造 川西南滇西北服务业发展高地

四川经济日报攀枝花讯(记者 谢强 徐杨)3月31日,攀枝花市“2023服务业发展年”动员大会在攀枝花会展中心召开。会议提出,建设川西南滇西北服务业发展高地,为高质量发展建设共同富裕试验区提供有力支撑。

据悉,为推动各项工作落地落实,近期,攀枝花市委、市政府研究出台了《关于建立“3+1”现代服务业产业体系促进服务业高质量发展的意见》《攀枝花市“2023服务业发展年”工作方案》《攀枝花市支持服务业发展若干政策》等重要文件,明确了全市服务业高质量发展的重点目标、重点任务和保障措施、政策措施等内容。

其中,攀枝花市明确提出,到2025年服务业结构持续优化,产业体系不断健全,供给质量明显提升,综合竞争力显著增强,高质量发展取得新进展,力争全市服务业增加值增幅高于地区生产总值增幅1个百分点以上,服务业增加值总量达到550亿元,服务业新增城镇就业占全社会新增城镇就业达65%。全市限额以上批发、零售、住宿、餐饮及规模以上服务业企业总量超过1000户。

宣汉:三月春茶香 茶农采摘忙



“现在每天早上来这里采茶,到下午可以采摘茶叶6斤左右,每斤茶的采摘费28元,一天下来能有160多元的收入,一个月采摘茶青收入就能有5000多元。”红界村八组村民张杉杉喜滋滋地说。

3月31日,迎着春茶开采好时节,记者漫步在宣汉县东乡街道红界村白茶种植基地,远处青山如黛,近处茶园飘香,成片的茶叶青翠碧绿,茶香弥漫山野,行走其间,沁人心脾。远远望去,只见茶农穿梭于茶田间,熟练地采摘刚刚冒出的新芽,青山绿水间洋溢着春茶收获的喜悦。

东乡街道红界村白茶规模达2000亩,年产白茶2000余斤,年销售额达160万元,形成了布局规模化、绿色品牌化、产销统一化,农牧扶贫效益化,为宣汉的种植业起到了引领作用。

据了解,今年宣汉县茶叶采摘面积达到2.25万亩,茶鲜叶产值达到5850万元,茶农收入提高30%以上。有28.5%的茶产品通过网络平台销往全国大中城市,有30%由加工企业直接批发销往成都、武汉、重庆、西安等大城市以及周边中等城市。

张平 姚盛 四川经济日报记者 赵权军 摄影报道

广元青川:乘绿色兴铝东风 精彩开启新“铝”程

铝业作为国民经济发展的重要战略性新兴产业,也是广元的优势产业。广元市委八届五次全会吹响了打造“中国绿色铝都”的冲锋号,并将其作为广元现代化建设的着力重点。

今年2月,广元市出台《工业经济提振行动方案(2023—2025年)》明确指:用三年时间,初步建成中国绿色铝都;到2025年,力争形成100万吨电解铝、100万吨外购铝锭、200万吨绿色循环再生铝、500万吨铝精深加工能力,产值突破1000亿元。

今天,作为广元铝业发展重要承载地的青川县,乘着广元建设“中国绿色铝都”东风,聚力未来铝业和降碳生力军——“再生铝”,精彩起航新“铝”程!

“大企业+大项目” 抢跑再生铝赛道

精彩起航新“铝”程,大企业、大项目展担当。3月17日上午,四川青川经济开发区庄子产业园迎来“高光时刻”:年产50万吨绿色循环再生铝合金材料项目开工。

该项目为全省最大再生铝生产项目,青川县建县以来单体投资最大的工业项目,由河南怡诚创业投资集团全资子公司——青川卓成新材料有限公司投资建设,总投资12亿元,建成达产后可实现年产值100亿元,利税4亿元。

相关喜讯让青川全县上下倍感振奋。当日,关于项目开工的消息很快在青川网友微信朋友圈“霸屏”。“霸屏”的背后,是大家对该项目的厚爱,对青川县委、县政府大力发展再生铝谋略的高度肯定。

“这一百亿级项目不仅对青川工业具有重要里程碑意义,同时还将为广元建设‘中国绿色铝都’提供重要支撑。”广元市副市长、青川县委书记龙兆学表示,在碳中和的背景下,集约资源、节约能源、保护环境等多重优势的再生铝正迎来发展的重要战略机遇期。“在深入践行广元市委‘1345’战略、助力广元建设‘中国绿色铝都’中,青川坚持大力发展再生铝产业。”

奔跑于再生铝赛道上,青川县坚持招引大企业、大项目,先后引来青川佳兴铝业有限公司年产15万吨再生铝项目、浙江新欣金属材料年产10万吨循环铝项目等;“十四五”末,全县再生铝产能将达70余万吨,这将为广元建设“中国绿色铝都”提供重要原料支撑,为青川在再生铝赛道上积蓄起强大产能。

此外,青川县还积极围绕再生铝资源就地转化做大文章,引来了成都金科达铝业年产200万套电动车减震筒生产线项目等多个深加工项目。

“绿色化+高端化” 走绿色发展之路

选料、烘炉……连日来,在紧挨着青川卓成新材料有限公司项目地左侧的青川佳兴铝业有限公司车间里也是一派火热景象——大家正围绕年产15万吨再生铝项目本月月底试生产而全速奔跑。

“建设‘中国绿色铝都’,其中有一重要关键词——‘绿色’,这是青川铝业、广元铝业高质量发展的根本保障。”青川佳兴铝业公司总经理侯富堂告诉记者,公司坚持把绿色发展放在首位,以清洁生产、能耗双控为侧重点,全力开

创绿色、智能、高效、可持续发展的新路子。今年一期项目有望实现产值10亿元。

践行绿色发展,青川佳兴铝业有限公司放“大招”——在再生铝熔炼上,启用了与美国空气化工产品(中国区)投资有限公司联合研发、并已实验成功的液氧助燃和烟气煅烧循环两项新技术,预计可降低能耗50%左右,大大减少氮氧化物和二氧化碳排放。值得一提的是,通过采用这两项新技术进行工艺更新的熔炉,还于今年1月获得国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。

两项优秀的新技术也得到园区另外两家再生铝企业青睐。两企业相关负责人表示,将引入该新技术,进一步提升绿色发展水平。

走绿色发展之路,四川青川经济开发区内各企业竞相发力。青川卓成新材料有限公司相关负责人表示,将把年产50万吨绿色循环再生铝合金材料项目打造成“双碳”经济示范项目。

绿色是产业发展最靓丽的底色。在铝业发展上,青川县始终坚持最严节能环保标准,积极鼓励企业采用先进生产技术和设备推进绿色化生产,积极鼓励、支持企业开发面向新基建进军、新能源等高端化深加工产品。目前,青川产业绿色低碳发展特征明显,高度契合国家“双碳”发展战略。

“全生命周期”服务 打造一流营商环境

“企业生产原料保障情况如何?”“再生铝就地转化上企业有何谋划?”“企业发展有何困难?”……在年产50万吨绿色循环铝项目开工的

前一周,四川青川经济开发区党工委副书记徐文富带着相关问题对园区内铝业企业——进行走访。

“大项目启动,意味着大发展大幕已拉开。”徐文富坦言,大发展中,必须做好“全生命周期”服务,打造一流营商环境。在产业前端,必须与企业一道做好废铝的收集、保障“功课”;在产业中端,要当好企业生产的“店小二”,助力企业舒心生产;在产业末端,积极加大再生铝资源就地高质量转化,全面就地转化后,可增加产值超150亿元。

良好的营商环境,让园区企业发展信心倍增。青川卓成新材料有限公司相关负责人表示,公司将着力打造百亿企业,力争3年成为中国西南区域具有影响力的再生铝合金材料供应商,力争5年成为国内再生铝合金材料行业领跑者,再创一张广元铝业名片。

良好的营商环境让青川佳兴铝业有限公司上下倍为青睐,公司负责人还帮助青川成功招引落地年产200万套电动车减震筒、年产3.5万吨铝型材、年产10万吨循环铝项目3个。其带动的产业链项目可实现年产值64亿元,税收6亿元。

业内专家表示,再生铝减排优势明显,生产1吨再生铝能耗仅为原铝的5%,单位碳排放仅为原铝的2%,再生铝对原铝的应用替代将有效地从源头上减少碳排放。在国家大力推动节能减排、绿色发展以及实施“碳达峰碳中和”战略的形势下,发展再生铝产业具有广阔市场前景。

乘着广元建设“中国绿色铝都”东风,青川县再生铝业未来值得期待。

四川经济日报记者 侯东

责任编辑 张萍 编辑 唐恩龙 美编 刘盼